

第一观察

■新华社记者 孙奕 刘杨 吴光于

初冬的四川成都都江堰，苍山掩翠，水流滔滔。12月5日，习近平主席在这里同法国总统马克龙进行友好交流。

近年来，在首都之外的地方开展“不打领带”的友好交流，已成为习近平主席同马克龙总统交流互动的特色安排。这次元首夫妇相会都江堰，既彰显着两个大国交往的厚重历史文化底蕴，也包含着以史鉴今、启迪未来的深远考量。

都江堰水利工程是全世界迄今唯一仍在使用的古代水利工程，也是人类与自然和谐共生最早的成功实践之一。习近平

主席表示，每次来到都江堰都能感受到先人因地制宜、顺势而为、天人合一、治水利民的伟大，从中汲取到治国理政的智慧。

“治理”的“治”字，本意为水名，引申指治水。治水，是安邦利民的大事。习近平主席曾指出：“在我们五千多年中华文明史中，一些地方几度繁华、几度衰落。历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰，必须善于治水。”河湖安澜，是流域人民岁月静好、生活幸福之所在，更是治国理政的重要保障。

时代的河流，有风平浪静也有波涛汹涌。乘势利导、因时制宜——不是建造水库大坝，而是巧妙利用自然地形、水沙运动规律，通过尊重自然的方式解决问题，都江堰的设计哲学，蕴含着天人合一的中国智慧，为治理之道提供深刻启迪。

(下转第3版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

■记者 张雯婧

津沽大地，气象万千。

党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议，审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，擘画了未来五年的发展蓝图，发出了乘势而上、接续推进中国式现代化建设的时代强音。

连日来，从城乡社区到田间地头，从机关单位到企业车间，从群众团体到“两新”组织……津沽大地处处涌动着学习贯彻党的二十届四中全会精神的热潮。截至目前，全市累计开展全会精神宣讲7900余场，受众50.5万余人。

一场场主题鲜明、内容鲜活的宣讲活动，将党的二十届四中全会精神全面、准确、生动地传递到广大党员干部群众之中，统一了思想、凝聚了共识、激发了力量。全会精神正日益内化于心、外化于行，在津沽大地走深走实、见行见效。

以上率下 高位推动掀热潮

头雁领航，群雁齐飞；立标定向，方能行远。

10月24日，市委常委会召开扩大会议，传达学习党的二十届四中全会精神，研究我市贯彻落实措施。会议强调，学习好贯彻好党的二十届四中全会精神是当前和今后一个时期的重大政治任务。

10月31日，中央宣讲团成员、市委书记陈敏尔在市委党校作党的二十届四中全会精神宣讲报告。报告紧扣宣讲主题，从深刻认识全会的重大意义，准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位，深刻领会、全面理解“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标、战略任务和重大举措，坚持和加强党的全面领导、凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量等方面，对党的二十届四中全会精神作了深入宣讲和阐释。会前，陈敏尔前往滨海新区，深入南港工业区企业调研，向基层一线职工宣讲党的二十届四中全会精神，并与大家互动交流。

此次宣讲也为我市各级领导干部进一步开展好全会精神宣讲作出示范，标志着全市宣讲工作的正式启动。

11月4日，天津市学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲工作动员会召开，对我市宣讲工作进行全面动员部署，强调要把握宣讲重点，精心准备，正确引导，联系实际，分类实施，保质保量、尽心尽力、用心用情做好宣讲。

随后，由市委常委、市人大常委会、市政协党组书记负责同志，党员副市长，各区委书记组成的市委宣讲团，第一时间深入分管领域和所在地区，开展多种形式的集中宣讲。其中，既有全面准确的集中报告，也有突出重点的互动解答，将宣讲与调研深度融合。

一场场高规格的宣讲，如星火燎原，迅速点燃全市上下学习贯彻的热情，凝聚起万众一心、干事创业的磅礴力量。

形式多样 基层宣讲暖人心

贴近群众的理论才能打动人心；融入生活的宣讲更能引发共鸣。

全市学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲工作动员会结束后，1500余名宣讲队伍、1.5万名宣讲员积极行动，深入基层，让宣讲“活”起来、“动”起来、“暖”起来。

——领导干部带头讲。在市委宣讲团的示范带动下，各级领导干部满怀激情走进机关、企业、农村、社区、学校，与群众面对面交流，把“政策语”转化为“家常话”，推动宣讲既有高度，又有温度。

——专家学者深入讲。市委宣传部组织“理润津沽”学习贯彻党的二十届四中全会精神基层宣讲系列培训会；市习近平新时代中国特色社会主义思想讲师团、天津社科院新时代党的创新理论宣讲团、市委党校宣讲小分队等推出“点单式”服务，让理论阐释更精准、更透彻。

——百姓姓名嘴生动讲。“百姓宣讲团”“青年宣讲队”“劳模宣讲团”“老兵宣讲团”等特色队伍纷纷登场，用身边人讲身边事，用百姓语言传递党的好声音。

(下转第3版)

“绿色+两新+乡村振兴”债券
全国首单在津发行

本报讯(记者 岳付玉)日前，在人民银行天津市分行指导下，天津银行作为主承销商的“国网国际融资租赁有限公司2025年度第十四期绿色两新超短期融资券(乡村振兴)”成功发行。本期债券规模5亿元，期限191天，票面利率1.61%，系全国首次实现“绿色”“两新”“乡村振兴”三大主题融合的债务融资工具。

募集资金将专项用于偿还农村光伏发电项目及风电技改增容扩建等项目相关银行欠款。据测算，相关可再生能源发电项目运营后，每年可替代化石能源约23.5万吨标准煤，相应实现减排二氧化碳59.6万吨、二氧化硫63.4吨、氮氧化物102.9吨、烟尘10.7吨，环保效益显著。

该笔业务创新打破了单一主题融资工具的服务边界，形成“绿色赋能乡村、两新激活产业”的多元协同效应，为金融工具同时服务国家生态文明建设、设备更新、乡村振兴等多重战略目标提供了创新范本。通过“绿色+两新+乡村振兴”属性叠加，推动资金精准投向兼具环境效益与民生改善的乡村项目，同步实现清洁能源发展、设备升级与乡村产业振兴。



12月5日，国家主席习近平在四川省成都市都江堰同法国总统马克龙进行友好交流。这是习近平和夫人彭丽媛同马克龙夫妇合影。
新华社记者 丁海涛 摄

蕴。中法建交不仅是两个独立自主国家的“握手”，也是两大璀璨文明的交汇。面对变乱交织的国际形势，相信中法两个历史文化大国能够通过对话合作，共同为世界和平稳定和人类发展进步作出更大贡献。

马克龙说，当前国际形势迅速演变，充满不确定性。法方愿同中方加强沟通协调，坚持通过对话协商解决冲突，携手维护世界和平稳定。

习近平夫妇邀请马克龙夫妇共进午餐，继续深入交流。

两国元首一致同意保持密切沟通，共同推动中法全面战略伙伴关系不断向前发展。

访问期间，双方就加强全球治理、合作应对全球气候和环境挑战、持续推进和平利用核能领域合作、农业和食品交流与合作、乌克兰局势和巴勒斯坦局势发表了联合声明。

王毅参加上述活动。

会“识污”的“神奇粉末”

——中海油天津院自主研发水质检测预制试剂实现国产化替代

■记者 王睿

这几天，驻津央企中海油天津化工研究设计院有限公司(以下简称中海油天津院)自主研发的一款快速分析水质的“神器”——水质检测预制试剂，在石油化工企业中“走红”，成为明星产品。

这是一款怎样的试剂？有什么“硬核”实力？究竟能多快识别出水中的污染物？

最快30秒测水质

采访中记者得知，石油化工企业对生产过程中产生的工艺废水质量控制要求极高，必须经过严格处理且达标后才能排放或回用。可以说，水质检测是夯实生产安全环保底线的重要环节。中海油天津院环境科技事业部运维服务中心高级工程师姜宝安告诉记者：“以前，我们从国外进口相关检测试剂，价格高不说，货源也不稳定。有时候需要技术人员现场配制试剂，但这样费时间，而且复杂的介质环境往往影响水质检测的准确性和时效性。”

如何破解？中海油天津院环境科技事业部总工程师陆彩霞介绍：“为实现技术突破，我们组建研发团队，历时3年开展配方优化与工艺攻关。科研人员针对不同水质的干扰因子，设计了几十种配比方

案，并通过上千次对比实验，最终攻克了关键试剂在复杂水体中稳定性差、显色干扰度高的技术瓶颈。”记者目测，中海油天津院此次研发的水质检测预制试剂，是比常规袋装速溶咖啡还要小的一包包粉状化学试剂，每包重约0.1克，工友称其为“神奇粉末”。

之所以这样说，是因为它是一种即开即用的便携化学试剂包，可将检测所需的各种化学试剂浓缩在一起，这样一举，省去了人工配制试剂的环节。使用时，操作人员只需将水质检测预制试剂注入水样，待其充分溶解后，根据不同的水质检测项目，最快30秒，水中的污染物便能显色，显色越深表明浓度越高，相关水质数据立等可取。

可检20多种关键污染物

“比如测水中余氯，首先取10毫升水样放入比色皿，加入水质检测预制试剂，充分摇匀，30秒显色后，与标准色卡对比、读数，判定余氯含量。”姜宝安说，不同的检测物质，等待的时间会有不同，比如测总铁约3分钟、测氨氮约半小时，“按照以前的传统检测方式，我们要取试剂、精确吸取后注入水样……整个过程耗时、耗精力，测总铁往往要1小时，测余氯要10分钟左右。如今，工作效率明显提高。”

(下转第3版)

喻云林到基层人大工作联系点开展调研时强调
以人大工作一域之为助力全市发展大局

组织学习、活动开展等情况。座谈会上，听取了津南区人大常委会、辛庄镇人大和部分

分人大代表依法履职、发挥作用情况介绍。他指出，当前全市上下正深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，各级人大要按照市委十二届七次全会部署要求，立足区域发展实际，找准依法履职的结合点，切入点，以人大工作一域之为助力我市经济社会发展大局。

喻云林强调，基层人大处于民主法治建设的第一线，是推进基层治理现代化的重要力量。要坚持党的全面领导，紧跟市委部署要求谋划推进工作，做到党委工作重心在哪里，人大工作就跟进到哪里，作用就发挥到哪里。

(下转第2版)

近日，由市教委主办的全国科学教育及创新人才培养交流展示活动在天津市耀华中学举行。图为科创社团路演环节，机器人热舞。

记者 刘欣 摄

本报讯(记者 徐丽)为学习贯彻党的二十届四中全会精神和市委十二届七次全会精神，昨天，市人大常委会主任喻云林到基层人大工作联系点津南区辛庄镇人大调研并开展联系活动。喻云林首先来到辛庄镇建明道北侧幼儿园新建工程现场，实地了解津南区开展民心工程项目人大代表表决制落实情况。随后，走进辛庄镇三鑫社区党群服务中心，仔细询问人大代表联络站日常运行、代表联系群众、诉求办理反馈等情况。在辛庄镇综合文化服务中心，察看人大代表之家规范化建设、组

织学习、活动开展等情况。

座谈会上，听取了津南区人大常委会、辛庄镇人大和部分

分人大代表依法履职、发挥作用情况介绍。他指出，当前全市上下正深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，各级人大要按照市委十二届七次全会部署要求，立足区域发展实际，找准依法履职的结合点，切入点，以人大工作一域之为助力我市经济社会发展大局。

喻云林强调，基层人大处于民主法治建设的第一线，是推进基层治理现代化的重要力量。要坚持党的全面领导，紧跟市委部署要求谋划推进工作，做到党委工作重心在哪里，人大工作就跟进到哪里，作用就发挥到哪里。

(下转第2版)

喻云林首先到辛庄镇建明道北侧幼儿园新建工程现场，实地了解津南区开展民心工程项目人大代表表决制落实情况。随后，走进辛庄镇三鑫社区党群服务中心，仔细询问人大代表联络站日常运行、代表联系群众、诉求办理反馈等情况。在辛庄镇综合文化服务中心，察看人大代表之家规范化建设、组

织学习、活动开展等情况。

(下转第2版)

喻云林首先到辛庄镇建明道北侧幼儿园新建工程现场，实地了解津南区开展民心工程项目人大代表表决制落实情况。随后，走进辛庄镇三鑫社区党群服务中心，仔细询问人大代表联络站日常运行、代表联系群众、诉求办理反馈等情况。在辛庄镇综合文化服务中心，察看人大代表之家规范化建设、组

织学习、活动开展等情况。